

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Miércoles 25 de Junio

14. trimestre

## PALMA

**De Instrucción Pública**  
La Dirección de Primera Enseñanza ha dispuesto que se remita al director de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio una lista de las vacantes que existen de profesores y auxiliares de las Escuelas Normales para que los alumnos y alumnas manifiesten en el plazo de ocho días cuales prefieren.

—El ministro de Instrucción pública ha ordenado que el día 25 del actual terminen los cursos en las escuelas de ingenieros, empezando los exámenes en la segunda quincena de julio.

**Cloaca**  
Se nos ruega llamemos la atención de quien corresponde para el arreglo de la cloaca existente en la calle de San Jaime, frente a la de los Angeles, cuyo hedor pestilente se hace insportable a aquellos vecinos.

**Los boy-scouts**  
A las cinco de la mañana de ayer salieron los boy-scouts de su domicilio social encaminándose por la Ronda de Levante al Coll d'en Rebasas donde oyeron misa y almorzar, dirigiéndose después al arsenal donde pasaron todo el día, regresando a Palma a las ocho de la noche.

Formaban ayer cinco patrullas llevando además un carricón con todo lo necesario para condimentarse la comida, que guiaba un pequeño boy.

**La carga máxima de los buques**  
Respecto al trazado de la línea de máxima carga de los buques se ha dispuesto:

1.º Que se mantenga en vigor la real orden de 25 de Octubre de 1912, que confiere a los peritos mecánicos las operaciones del trazado de la línea de máxima carga de los buques mercantes, hasta tanto quede refundido el cargo de perito mecánico, con el de perito inspector de buques; y

2.º Que los peritos arqueadores ó inspectores percibirán por dichas operaciones los honorarios que fijan las tarifas vigentes para ello, siempre que no sean inferiores a los que les correspondan por las antiguas, rebajadas en un 50 por 100, que determina el artículo 18 de la ley de Comunicaciones marítimas.

**Una estadística**  
La duquesa de la Conquista ha dado a conocer una estadística con el resumen general de los niños y niñas de toda España que recibieron la sagrada comunión el día 1.º de mayo de 1913, fiesta de la Ascensión del Señor.

En Baleares comulgaron 22.276 niños.

El total en España fué de 1.004.345.

La estadística ha sido enviada al Padre Santo rogándole su especial bendición para los niños que comulgaron en ese día.

**Ampliación de plazo**  
La Diputación de la grandeza de España anuncia por medio de la «Gaceta» la ampliación hasta el 15 de septiembre próximo, del plazo para completar los expedientes que se han presentado incompletos para la adjudicación de las casas que dicha Diputación dona para los obreros que hayan servido en la última campaña del Norte de África.

**Festival turino**  
El elemento joven de la «Asistencia Palmesana» proyecta celebrar este año un festival turino, para el que ha nombrado una comisión ejecutiva.

**Curado**  
En la casa de Socorro fué curado ayer un joven que había caído de una bicicleta produciéndose una fuerte contusión en la pierna derecha.

## FOMENTANDO EL TURISMO

### El concurso del Ferrocarril de Sóller

Tenemos noticias de que son ya varios los escritores y fotógrafos que abrigan el propósito de tomar parte en el concurso abierto por la compañía «Ferrocarril de Sóller» para premiar las mejores obras y postales del valle florido.

La iniciativa de la compañía solleñense, como hemos dicho ya en otra ocasión, ha sido calurosamente elogiada por quienes aprecian ser muy necesaria la propaganda de cuanto se relaciona con las incomparables bellezas de nuestra Riquelma. Última fomento del turismo la que ha tributado sus elogios al proyecto de referencia, enviando al Director-Gerente de la compañía «Ferrocarril de Sóller» una comunicación concebida en estos términos:

«Por los periódicos hemos tenido conocimiento de la iniciativa, concebida por la Compañía que V. tan acertadamente dirige, de abrir un concurso para premiar algunos trabajos descriptivos de ese hermoso valle, y queriendo el Fomento del Turismo secundar propósito tan pausable y que tan en consonancia se halla con los fines que esta Sociedad persigue, nos honramos en tributarle nuestro más caluroso aplauso por la idea que nos viciamos en calificar de feliz, al mismo tiempo que nos complacemos en manifestarle que contribuiremos eficazmente a que sea llevada a la práctica, por considerarla altamente beneficiosa a los intereses turísticos de Mallorca en general y en particular del admirable y admirable pueblo de Sóller.—Dios guarde a V. muchos años.—Palma, 5 Junio 1913.—El Presidente, Mariano Zaforteza.—El Secretario, Joaquín Pascual.»

A la anterior comunicación ha contestado la compañía «Ferrocarril de Sóller» con esta otra, testimonio de agradecimiento por la valiosa cooperación ofrecida:

«Con verdadera satisfacción nos hemos enterado de la atenta comunicación fecha 5 del actual, de esa Sociedad, que ustedes tan dignamente dirigen, y al agradecer las bondadosas frases, que inspirándose sin duda en sentimientos de cariñosa amistad ha merecido a Vds. nuestro modesto concurso intentando el fomento de nuestro turismo, con el mayor gusto, congnamos en estas líneas la deuda de honda gratitud que tiene esta Compañía con la sociedad Fomento del Turismo, por la eficaz ayuda que espontáneamente ofrece a nuestra iniciativa, cuya ayuda es para nosotros la mayor garantía de éxito de nuestra pequeña empresa en pro del Turismo Balear.—Dios guarde a ustedes muchos años.—Sóller, 20 Junio 1913.—Por el «Ferrocarril de Sóller» el Director-Gerente, J. Estades.

Señores don Mariano Zaforteza y don Joaquín Pascual, Presidente y Secretario del Fomento del Turismo, Palma.»

**De Felanitx**  
El sábado último llegó a esta ciudad, acompañado de su señora, nuestro paisano don Miguel Rosselló, socio de la casa comercial Roselló Hermanos, establecida en Ponce (Puerto Rico).

Vienen a pasar una temporada al lado de su familia.

También han llegado esta semana otros paisanos que regresan de la Argentina.

## De Sociedad

El Boletín Oficial del Obispaño de Mallorca en su edición de ayer publica de la Secretaría de Cámara y Gobierno la Circular agradeciendo las demostraciones de pésame recibidas por el Prelado.

En la tribulación que la sobrevenido a Nuestro Ilmo. y Rmo. señor Obispo con el fallecimiento de su señor hermano don José Campins y Barceló, (q. s. g. h.), ocurrido en Madrid el quince del presente Su Sra. Ilma. ha recibido efusivas demostraciones de pésame que le han ofrecido las dignísimas Autoridades, el Ilmo. Cardenal Catedral, el Rdo. Clero secular y regular, las Comunidades y Corporaciones, numerosísimos fieles de toda condición, la prensa de Mallorca y de la Capital del Reino.

Reconociendo a tantas pruebas de afecto y consideración, Su Sra. Ilma, que siera poder así demostrarlo particularmente a todas las personas que con él y con su señora hermana y parientes se reunieron en la Santa Iglesia Catedral Basílica para los funerales, y a las que han ofrecido otros sufragos por el finado, y también a todas las que han tenido la atención de expresarle directamente ó por escrito la parte que han tomado en su dolor.

Por la imposibilidad de transmitir de tal manera el testimonio de su vivo agradecimiento, me encargo Su Sra. Ilma que desde este Boletín, según es práctica, dé las gracias a todos, rogándole se dignen aceptarlas en esta forma, junto con la bendición pastoral que les envía.

Así tengo la honra de cumplirlo mediante la presente Circular. Dada en Palma, a los 24 de Junio de 1913.—Lic. Bartolomé Pascual, Let. Sra.

En los exámenes que en la actualidad se están celebrando en la Academia de Ingeniería de Toledo, después de brillantes ejercicios fué promovido a segundo teniente nuestro joven paisano don Francisco Cardona Tomás.

Por tratarse del hijo de nuestro ilustre paisano don Valeriano Weyler, trasladamos a continuación ese telegrama de Madrid que leemos en la «Vanguardia»:

«El presidente de la Sociedad de Registradores de la Propiedad, al frente de una numerosa comisión formada por individuos de su junta directiva y por registradores de Madrid y provincias, ha estado a visitar al director de los Registros, don Fernando Weyler, con objeto de significarle, en nombre de todos los individuos del cuerpo, el profundo disgusto que les ha producido la noticia de que había presentado la dimisión del cargo que con tanto acierto viene desempeñando y rogándole con el mayor encarecimiento que se dignen retirarla, pues los cuerpos de registradores y notarios, que tan agradecidos están a su activa é ilustrada gestión, ansían su continuación al frente de los mismos y la concepción altamente beneficiosa para los intereses públicos.»

El señor Weyler les manifestó que estimaba muchísimo esta prueba de cariñoso afecto del cuerpo de registradores considerándola como una de las páginas más gloriosas de su vida política, prometiendoles que su ánimo había de pasar en alto grado de los deses del mencionado cuerpo, si bien por el momento nada podía ofrecerse concretamente con respecto a su pretensión y rogándole que tuviesen la bondad de saludar en su nombre a todos los compañeros y agradecerles su incondicional amistad.»

El Innes en la Capilla de las Reliquias de la Iglesia de Montesión, celebró su primera misa el joven Sacerdote don Antonio Rullán Ximot, asistido en tan solemne acto el Reverendo señor Rullán, Cura Párroco de San Jaime y el Reverendo don Antonio Juan Mora, Prefecto disciplinario del Seminario.

La familia del celebrante acompañada de muchas otras, distinguidas personas

## De Sociedad

Anteayer falleció la religiosa Carmelita descalza Sor María del Carmen.

Contaba 80 años de edad y hacía 60 años que había profesado en el Convento de las Teresas.

D. E. P.  
Reciba la Rda. Comunidad nuestro pésame.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña M.ª del Pilar Otoner y de Veri hija de la Excmo. señora Marquesa vinda de Ariany y de la Cenja para nuestro joven amigo y distinguido abogado del Estado don Fausto Morell Tacaño.

La boda se verificará en el próximo otoño.

A las seis y media de la mañana, llegaron ayer de Barcelona don Juan Román, don Francisco Noguera, don Emilio Gortés, don José Pascual, don Guillermo Alemán, don Bartolomé Jofre, don Pedro Masot, don Gabriel Ballester, don Jaime Lliteras y don Juan Crespi.

En el vapor *Cataluña*, salieron ayer tarde para Valencia don L. Tadena, don Juan Ginart y señora y don José García.

También embarcó en dicho buque para Valencia de paso para Madrid, el oficial de Infantería don Bartolomé Montis.

Además embarcó a bordo del *Cataluña*, un soldado del regimiento de Palma, que pasa voluntario al ejército de operaciones en África.

El director de la sección de Telégrafos de Palma don Miguel Zornoza, nos participa que hoy llegará a ésta el insigne Director del cuerpo de Telégrafos don Miguel Pérez Santano, inventor del sistema Duplex-Santano que tan satisfactoriamente funciona entre esta Capital y Barcelona.

En el vapor *Monte Toro* llegaron ayer mañana de Mahón, doña Concha Moner, doña Catalina Portell, don Juan Quejías, don José y don Lorenzo Mnar.

También llegó en el vapor *Beller*, el señor Conde de Ayamans.

## La Escuela de Comercio de Palma en Argel

Bajo este título y encabezado por una fotografía de los profesores y alumnos excursionistas de la Escuela de Comercio de Palma publica nuestro querido colega de Argel *La Dépêche Algérienne* del viernes la siguiente información que traducimos expresamente para nuestros lectores:

«Ayer a las ocho y media de la noche, M. de Galland, alcalde de Argel y la Municipalidad recibieron en la Casa de la Villa a los profesores y alumnos de la Escuela Superior de Comercio de Baleares.

La sala de bodas y el hall estaban adornados con los colores franceses y españoles orlados con flores.

Asistieron todos los excursionistas y los consejeros municipales Mm. Bevia, Paretti, Ally, Froullier, Poulain, Sirry, Brisson, Sartory, el señor Sitjes y una elegante concurrencia ocupaban la sala, cuando M. de Galland dirigió la palabra a los reunidos.

«He hecho el Alcalde, no un discurso, sino más bien una conferencia. Con su extensa erudición con un lenguaje todo poesía, ha hablado de los españoles célebres que pisaron la tierra argelina antes de la conquista francesa; de Ramón Lull, el teólogo que fué lapidado en Bugia; de Martín de Vargas el heroico defensor del Peñón, que fué muerto en Djennia. Habla también del gran Miguel de Cervantes que estuvo largo tiempo cautivo en Argel. Después, luego de haber narrado el magnífico desarrollo de la Argelia y de su capital desde la

conquista francesa indica que los españoles y especialmente los mahoneses han creado una colonia próspera.

M. de Galland, que conoce admirablemente las Baleares habla seguidamente de aquel hermoso país y evoca sus monumentos, los sitios más admirables. Alaba las cualidades del digno pueblo de Baleares que conserva las tradiciones familiares y el cariño a la tierra en que nació.

Terminó su conferencia dando lectura a algunas notables canciones mallorquinas.

M. Galland se felicita de las relaciones de cada día más frecuentes que existen entre las Baleares y Argel y a gracias a los señores Sitjes y al Director de la Isla Marítima que hacen verdaderos sacrificios para este fin.

Sobre la pantalla desfilan luego proyecciones de sitios notables de Baleares y de Argel y de sus alrededores, llamando vivamente la curiosidad de los asistentes.

Antes de pasar al hall donde M. de Galland convidó a los invitados por la Municipalidad a levantar su vaso en honor de su Soberano, don Gregorio Crespo, director de la Escuela Superior de Comercio de Palma, pronuncia las siguientes palabras:

«Querria, desearía ardientemente conocer y manejar a la perfección la bella lengua de Molière, para poder expresaros mi vivo reconocimiento por todas las muestras de atención que de todos en general y del señor Alcalde y del Concejo particularmente, ha recibido en esta hermosa y atrayente ciudad la comisión científica-escolar, que tengo el honor de presidir.»

«Emozco desde largo tiempo vuestra historia, que es la historia del mundo, puedo por lo tanto apreciar y elogiar altamente vuestra cortesía que no tiene otro igual que la proverbial nobleza del alma castellana.»

«¡Gracias, señor Alcalde!»  
«¡Acabais de dar a mis discípulos una conferencia ellos han tenido el honor de recoger de vuestra boca una lección que les será muy provechosa.»

«También nuestro profundo reconocimiento será eterno.

«¡Viva Francia! ¡Viva Argel! ¡Viva el Alcalde! ¡Viva el Concejo municipal! ¡Viva Argel, la perla africana!»

Grandes aplausos resonaron. Se pasa seguidamente al buffet donde se bebieron una amistad siempre más grande y estrecha entre España y Francia.

## De Estallenchs

El domingo día veinte y dos hizo su solemne entrada a este pueblo el nuevo párroco Rdo. don Juan Palmer, quien hasta el presente había desempeñado el cargo de vicario in capite.

Cariñoso en extremo fué el recibimiento que se hizo a su nuevo primer párroco.

La calle de la Acequia que conduce a la plaza de la Iglesia, estaba condecorada en un hermoso jardín de flores, mirto y pinos juntamente con tres bonitos arcos de follaje que se levantaron a la entrada de dicha calle y frente a la iglesia con inscripciones que decían: El Ayuntamiento a su Rector, Estallenchs a su primer Pastor. Benvingut siau, el cel vos beneïscia.

A las nueve y media de la mañana llegó el nuevo Párroco a este pueblo en el carruaje de don Raimundo Fortuny Estades acompañado de dicho señor y don Ignacio Moragues Cabot y de ocho carrajes de los señores Proprietarios don Manuel Moragues, don José Planes, don Juan Gelabert, don Bartolomé Juliá, don Juan Coll, don Gaspar Moragues, don Francisco Coll y otros.

En la entrada del pueblo le esperaban el clero, el Ayuntamiento, presidente por el Alcalde y el señor Juez Municipal, las hijas de María y Corazón de Jesús con sus estandartes y el pueblo en masa.

El recibimiento tributado al señor Palmer fué sobre manera cariñoso y cordial.

Hechos los saludos de rúbrica se organizó la comitiva hacia la Iglesia parroquial.

Una vez en la iglesia el Rdo. señor

Palmer dirigió la palabra a la numerosísima concurrencia y con frases elocuentes agradeció su recibimiento.

Después se cantó solemne Te-Deum.

Seguidamente se celebró la Misa Mayor siendo celebrante el Rdo. señor Cura-Párroco asistido de los Reverendos señores don Mateo Coll Rector de Santa Eugenia y don Antonio Palou, Pbro. Ocupó la sagrada cátedra el Rdo. señor don Mateo Tugores Cura-párroco de Esporlas, pronunciando elocuentemente sermón acerca de los deberes del párroco y sus feligreses.

Se cantó la Misa de Goicoechea bajo la dirección del inteligente y distinguido don Guillermo Parets vicario in capite de Portol y cantado por no menos inteligentes señores don Miguel Rosselló, don Bartolomé Obrador, don Rafael Parets, don Miguel Arbona y don Jorge Frau.

Terminados los divinos oficios, se sirvió en la Casa Rectoral espléndido y abundante refresco sin distinción de clases ni categoría, con pastas, dulces, licores y cigarras.

A la una y media de la tarde sirvióse espléndido banquete a las autoridades locales y muchísimas otras personas que sería prolijo enumerar.—C.

Estallenchs 23 Junio 1913.

## La fiesta de San Juan

Aunque la fiesta de San Juan fué trasladada al domingo anterior al día 24, no obstante la fuerza de la costumbre se ha dejado sentir todavía y si no en la parte religiosa, pues ésta, como es natural, se celebró con absoluta sujeción a lo prescrito por el Sumo Pontífice, al menos en la que podríamos llamar parte cívica preponderaron las viejas usanzas. Algunos comercios estuvieron cerrados y los que habían permanecido abiertos durante el día, cerraron sus puertas, unos por la tarde y los otros a las primeras horas de la noche.

Pero donde trascendió más la antigua costumbre fué por lo que afecta a las confiterías y pastelerías; jerran de ver los escaparates de las mismas anteanoche! Verdadera exposición de las más variadas golosinas y prueba fehaciente que eran muchos los agasajos y obsequios que se preparaban.

Lo que si se ha podido observar este año es que se va esfumando la parte genuinamente popular de una de las más típicas de nuestras fiestas. Ni en la noche del sábado, ni en la de ayer, animaron nuestra ciudad los festejos característicos de la verbera de San Juan; ni en la serenidad de la noche estival restallaron que sepamos, las alegres fogatas que constituían una de las más sugestivas notas de la *revet-la*.

## Robo en Selva

Habiendo llegado a noticias de la guardia civil del puesto de Selva que se había verificado un robo en la bodega situada en la calle de la Nobleza de dicha villa, consistente en 275 pesetas en metálico, se puso a practicar las oportunas diligencias.

Estas dieron por resultado la detención de José Pons Alberti en cuyo poder fué recuperado 275 pesetas sin que supiese explicar su procedencia.

En su vista con el atestado instruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

## CULTOS

### Para hoy

**Jubiléo de Cuarenta Horas**  
Empiezan en San Juan en obsequio de su santo Titular: Exposición a las diez, acto seguido el ejercicio del octavario durante una misa; a las diez y media Misa mayor; a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

En la misma iglesia, a las siete y media, se cantará una Misa en sufragio de los devotos bienhechores difuntos.

**Visita a la Corte de María**  
A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

## Para mañana

**Jubiléo de Cuarenta horas**  
Continúan en San Juan en obsequio de su santo Titular: Exposición a las seis; a las diez el octavario con misa; a las diez y media Misa; a las doce misa rezada; al anochecer, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Magestad.

**Visita a la Corte de María**  
A Ntra. Sra. de la Paz en San Jaime.

**No pierden embotelladas**  
por estar FRIAS las aguas más eficaces de

**VALLE DE VICHY**  
Fuentes SAINT-LOUIS  
Es Verdad a DOMICILIO  
ESTERAGO-MIGADO-BISONNE

**SBNTA**

## Crónica médica

**El Minotouro**  
Es verdaderamente incalculable el número de reumatizantes que existe por el mundo. Hasta quizás es permitido decir sin demasiada exageración, que todos cuantos existimos, sin excepción de edad, de sexo ó de condición social, hemos de pagar, si no lo pagamos ya, tributo al Minotouro.

Hasta muchos reumáticos lo son sin saberlo: en efecto, las manifestaciones de esta abominable dolencia afectan las formas más diversas y más inesperadas, y muchas enfermedades y miserias no determinadas, que se han atribuido a causas extraordinarias no tienen otra génesis.

Como hecho concreto el reumatismo coincide siempre con un exceso de ácido úrico, suponiendo que no proceda, por filitrición, de este exceso. Y según que el exceso de ácido úrico se deposite aquí ó allá en el espesor de la carne, en las juntas ó a flor de la piel, en el hígado, en el corazón ó en los riñones, este reumatismo será aneurismal, articular, cutáneo, vascular, visceral, etc.

Si los efectos varían hasta el infinito, su causa es única.

Atacando pues el ácido úrico y disolviéndolo por medio, por ejemplo (y de preferencia), de la PIPERACINA MIDY, a la cual no resiste, es lo que permite dar buena cuenta de todos los trastornos graves ó lesiones de origen reumatismal.

Disolviendo la PIPERACINA MIDY a 92 p. 100 de ácido úrico, tiene 92 probabilidad contra ciento para que el reumatismo, función de la uricemia, le cedá e paso.

Dr. DE LAZARUS.  
A tomar 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

## ARTILLERIA

**Comandancia de Mallorca**  
Necesitando esta Comandancia adquirir las prendas que a continuación se relacionan, se convoca por el presente anuncio para que los constructores puedan presentar proposiciones y modelos a la Junta económica de la misma, antes del día 15 del próximo mes de Julio, con arreglo a los tipos y precios reglamentarios que en las construcciones en el situado de esta Comandancia, siendo satisfecho el importe de este anuncio por los constructores a quienes se adjudique la contrata.

**PRENDAS QUE SE CITAN**  
450 pares de alpargatas, 1350 camisas, 1350 blusas blancas, 450 chalecos de blonda, 450 chaquetas de castor, 450 corbatas de cintura, 2700 cuellos, 450 correas de pelo, 450 guanteras de pelo, 450 pantalones de pelo, 450 pantalones de cuartel, 1350 pañuelos de hilo, 450 pañuelos cubrepelche, 900 tohalsis, 450 pares de zapatos.

Palma 19 de Junio de 1913.

## RELOJERIA ALEMANA

**GUILLERMO KRUG**  
Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas a precios económicos.

**COLON, 40 Y 44**  
PALMA DE MALLORCA

## A LOS SEÑORES MÉDICOS

Se vende con notable rebaja un «Ponctost» casi nuevo, para aplicaciones eléctricas múltiples y masaje vibratorio.  
Informe en la Administración de «La Almudaina».

# TELEGRAMAS

## EL ASESINATO DEL SEÑOR JALON

Madrid 23 a las 24  
Actuaciones del Juzgado militar.—El informe médico

El Juzgado militar que entiende en la causa sobre el asesinato del señor Jalon ha tomado esta tarde una nueva declaración al cabo Julián Rodríguez, al ordenanza Bernabé, a los soldados la Prida y Polo, a un brigada, un sargento y varios soldados de la Escuela Superior de Guerra.

También se ha practicado el informe médico legalmente intervenido por los médicos militares afectos al Depósito de Guerra y el del Regimiento Montado de Artillería.

El Juzgado confía terminar la labor dentro de diez ó doce días y seguidamente la causa será elevada a plenario.

Es muy posible que entonces el juez aconseje el sobreseimiento libre á favor del cabo y soldados.

## Sánchez sigue vigilado.—Las defensas

El capitán Sánchez sigue incomunicado y vigilado constantemente, hasta el punto de que cuando se arregla la barba presencia la operación el oficial de guardia.

Por disponerlo el Código Militar, actuarán como defensores los letrados designados por los procesados.

Con tal motivo el juez ha comunicado oficialmente a los jefes de las Cárceles las órdenes oportunas para que dichos letrados puedan comunicar con los procesados.

**Sobre la culpabilidad del Capitán Sánchez y de María Luisa**  
Aunque el capitán Sánchez no confiesa su delito, hay pruebas suficientes para descargarlo sobre el todo el peso de la Ley y también grandes cargos para su hija Luisa.

Respecto del abuelo Buch parece que sólo ha sido encubridor. De las actuaciones del Juzgado

se desprende que se jugaba en la casa de Sánchez y que este jugaba en los Círculos Militares unos diez duros mensuales de los 65 que tenía de paga.

Como era jugador de tanteo casi siempre preparaba los juegos.

La última vez que jugó ganó 40 duros comprando a María Luisa un vestido.

En las diligencias que prepara el Juzgado figura un careo entre padre é hijo.

## LOS MINISTROS EN LA GRANJA

Madrid 24 a las 16'30  
Los Ministros han llegado a la Granja El Subsecretario de Gobernación nos dijo a los periodistas que los Ministros que salieron esta mañana llegaron sin novedad a la Granja y que suponía que habrían almorzado con el Rey.

Llegada de los Ministros.—Una «panne»  
Entre 11 y 12 llegaron a la Granja los Ministros.

Los señores Gasset y Alba vinieron juntos. Cuando se hallaron en el alto de Navacerrada se les pinchó el automóvil rompiéndose.

El Conde de Romanones paso de largo por dicho sitio, pues era tarde.

**Consejo de Ministros**  
En seguida de llegar a la Granja los Ministros fueron a Palacio para celebrar Consejo que se reunió en el despacho del Rey en el que está instalada la histórica mesa sobre la cual obligó a firmar la Constitución a la Reina Gobernadora el sargento García.

Continúa el Consejo.—Los Ministros almorzarán en Palacio

A esta hora siguen los Ministros reunidos en Consejo.

Los Ministros almorzarán en Palacio y hasta después del almuerzo no saldrán para cambiarse de traje y hasta entonces no la habrá, si la dan, referencia del Consejo.

## Madrid 24 a las 19'30

Salida de los Ministros de Palacio.—Impresiones

A las cuatro de la tarde han salido del palacio de San Ildefonso, los Ministros.

El de Marina ha dicho a los periodistas que ha entregado al Monarca el parte de la campaña de Marruecos, referente al «General Concha».

Ha añadido que el Monarca espera impaciente la noticia del rescate de los prisioneros de dicho buque, interesándose vivamente por la suerte de los soldados.

El Ministro de la Gobernación ha preguntado a los periodistas: ¿Que se dice en Madrid respecto a la actual situación política?»

Los periodistas le contestaron: Reina mucha expectación, pues se dicen muchas cosas.

El Ministro replicó: Pero que creía la gente que iba a pasar? Añadió: No he conocido nunca una época de tanto infundio.

El Ministro de la Guerra señor Luque manifestó que no debe haber ocurrido nada en Marruecos, puesto que nada se le había comunicado a pesar de las órdenes que había dado en este sentido.

A las 4'30 los Ministros emprendieron el regreso hacia Madrid.

## COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 23 a las 24  
Sobre el Consejo de mañana.—Luque hará una exposición de la situación de Marruecos.—Preparación de fuerzas

Es muy probable que mañana en la Granja se celebre Consejo de ministros afirmándose que tendrá excepcional importancia.

En dicho Congreso el señor Luque hará una exposición detallada de la necesidad imperiosa de atender sin retrasos a la solución del problema de Marruecos, antes que

**Cialmente a la familia, el fallecimiento del tripulante del cañonero General Concha José Ariza, que ha sido el único herido que ha muerto en poder de los moros.**

**Llegada de soldados enfermos**  
Un despacho de Córdoba da cuenta de que han llegado a dicha población procedentes de Málaga, cuarenta soldados del Regimiento de Borbón enfermos de paludismo.

El hospital está preparado para recibir hasta 266.

**Manifestaciones del Kalifa y del Gran Visir**

De Tetuan ha enviado al diario «El Imparcial» don Alfredo Rivera una información participando que ha celebrado una entrevista con el Kalifa quien le dijo que tanto él como el general Alfau pusimos en práctica una política de atracción sin resultado alguno, y tuvimos que cambiar de táctica.

Soy partidario, añadió, de tratar con los rebeldes diciéndole que se han enviado cartas a los jefes rebeldes participando que España viene a civilizar el país debiendo ellos deponer su actitud pues si no lo hacen de buen grado España se les impondrá a la fuerza.

Creo que el enemigo es numeroso, pero con energía se le reducirá pronto.

Lamento, dijo el Kalifa, tanto las bajas moras como las españolas, y ansío vivamente la paz.

El Gran Visir del Kalifa le habló al corresponsal de «El Imparcial» en iguales términos.

Concede importancia a esta guerra y cree que no deben cesar las rusias destructoras hasta que las Kabilas entreguen las armas.

**Nuevo combate entre las fuerzas del general Fernández Silvestre y los moros**

Noticias urgentes recibidas de Tánger dan cuenta de que los pelotones que salieron ayer mañana para Larache y Fez han regresado diciendo que no se atreven a continuar el viaje porque se está librando un duro combate en la Cuesta Kolerao entre fuerzas del general Fernández Silvestre y núcleos de montañeses.

**Noticias del combate. El general Silvestre ocupa el Zoco de Arbaa**

En Tanger se reciben noticias de Arcila confirmando que en el combate de la Cuesta Kolerao una columna formada por dos batallones de cazadores y artillería de montaña y una sección de ametralladoras y tropas indígenas se dirigieron al Zoco de Arbaa para unirse a las fuerzas del general Fernández Silvestre que simultáneamente habían salido del Zoco Tizein.

La artillería entró en acción a las 8 de la mañana, durante el fuego hasta la una de la tarde.

Fuerzas del general Fernández Silvestre ocuparon el Zoco de Arbaa en donde se reunían las fuerzas enemigas.

Solo hubo algunos heridos de las fuerzas indígenas.

La población de Alcázar está algo inquieta ante la actitud de los montañeses, habiéndose adoptado precauciones.

**Noticias de un combate. Tres heridos. Teniente muerto**

El ministro de la Guerra General Luque dijo al redactor de la Agencia Mencheta que se halla en la Granja, que daría cuenta al Rey de los telegramas que le ha enviado el general Fernández Silvestre en los que dice que la columna que manda el Teniente Coronel Alcantara de Infantería de Marina libró un combate en el que tuvimos tres ó cuatro heridos.

Se añaden en los telegramas que al volver a Arcila un tiro suelto mató a un Teniente de Artillería.

Se espera que hoy haya habido un combate

El ministro de la guerra dijo a nuestro redactor que espera que haya hoy un combate en Tetuan pues el alto Comisario General Alfau le dice que se han concentrado varias columnas para lanzarse contra el enemigo que se reúne en grandes núcleos.

Los heridos en combates anteriores mejoran.

**Conferencia de Primo de Rivera con Alfau**

Comunican de Rincon Medik que ayer fué a Tetuan desde Lauzén el general Primo de Rivera conferenciando con el Comandan-

te general señor Alfau, regresando seguidamente al campamento.

**El objeto de la operación del domingo**

Un nuevo despacho de Rinco Medik da cuenta que la operación del domingo tenía por objeto hacer un reconocimiento por las cercanías de la posición de Lauzén.

A la una de la tarde salieron de dicha posición hacia los montes de Benider un escuadrón de las fuerzas regulares y una compañía del batallón de Arapiles y por la izquierda otro escuadrón y otra compañía que marcharon hacia los cerros de Wad-Ras.

El resto del batallón de Arapiles apoyó eficazmente las fuerzas regulares.

El enemigo que era numeroso atacó furiosamente siendo rechazado.

Las fuerzas regulares cargaron terriblemente trayéndose 30 muertos con armas y municiones y dejando 24 cadáveres moros sobre el campo.

El total de bajas hechas al enemigo es de unas 300.

**POLITICA**  
Madrid 24 a las 16:30

**El manifiesto llevará unas 110 firmas**

La casa del señor García Prieto se ha visto muy concurrida por senadores y diputados.

Parece exagerado el número de firmantes del Manifiesto pues como se dijo ayer se calcula que el total de firmas ascenderá a unas 110.

**BAUTIZO DEL INFANTE**  
Madrid 24 a las 16:30

**Llegada de invitados. A noche llegaron el Nuncio y el Obispo de Sión**

El redactor enviado a la Granja de la Agencia Mencheta nos dice a la una y media de la tarde que desde las primeras horas de la mañana comenzaron a llegar al real sitio automóviles y coches conduciendo oficiales de la Escolta Real y palatinos.

En la Granja con motivo del bautizo del nuevo Infante reina gran animación.

A noche llegaron el Nuncio Monseñor Ragonesi y el Obispo de Sión.

**Los padrinos del Infante**

La Princesa María Teresa seña la madrina del Infante Juan.

Esta Princesa está casada con el Príncipe Luis, Regente de Baviera y es hermana de la madre de la Reina María Cristina.

El padrino es D. Carlos de Rumania que estuvo en Madrid el año 1862, tiene 74 años.

Dicho Rey es hermano de uno de los candidatos que fueron al trono de España en el periodo de la Revolución y está casado con la célebre Princesa Isabel conocida en el mundo literario por el pseudónimo de Carmen Silva.

**Autos detenidos. Correrán las fuentes**

En la subida de Navacerrada se hallan detenidos varios autos por haberse pinchado los neumáticos.

Esta tarde correrán las fuentes de los jardines de la Granja a los cuales podrá entrar el público.

**Salvas**

La compañía de Artillería que hizo salva por el natalicio salió de guardia de Palacio ayer por ser el cumpleaños del Infante Jaime que está ahiado en el arma de Artillería.

**Pidiendo la bendición del Papa**

Con motivo del bautizo se han dirigido telegramas a los padrinos y al Papa pidiéndole la bendición especial para el recién nacido.

**Regalos para el Infante Jaime**

La Infanta Isabel llegó anoche a la Granja y trajo varios regalos para el Infante Jaime.

**Detalles de como se celebrará. La comitiva. Los padrinos**

Dicen de San Ildefonso que a las tres y media de la tarde de hoy se celebrará el bautizo del nuevo infante.

Para este acto se ha dispuesto convenientemente en el salón del trono el altar portátil en uno de los lienzos de la pared del centro.

La histórica pila de Santo Domingo de Guzmán se ha colocado frente al altar.

Hay dos mesas; una para los atributos y la otra al lado del Evangelio para los ornamentos pontificales.

Delante del altar dando frente se han dispuesto dos sillones para las Personas Reales.

Al lado de la Epístola se colocará una representación de las

Cámaras dejando lugar al cuerpo diplomático extranjero.

Al lado del Evangelio se colocará el Gobierno y los presidentes de las Cámaras y en el lugar inmediato estarán los invitados especiales como el Intendente de la Real Casa, autoridades civiles y militares y eclesiásticas y el alcalde de este Real Sitio, los secretarios particulares de S. M. el Rey y de la Reina doña María Cristina, damas particulares de las dos Reinas y de los infantes, comisiones de los regimientos de Leon, comandante de la Guardia civil, Jefe de Estado Mayor, farmacéutico de Cámara, médicos oficiales de la Mayordomía y de Inspección.

La comitiva irá al salón del trono en la siguiente forma:

Gentiles hombres con ejercicio. Siete de estos con ejercicio y servidumbre llevarán los atributos del bautizo.

El infante Juan irá en brazos de su aya la condesa viuda de los Llanos que ostentará la banda roja con fleco dorado.

A su derecha irá el infante don Alfonso de Orleans en representación del padrino, el Rey de Rumania.

A la izquierda irá la Reina doña Cristina representando a la princesa María Teresa de Baviera.

Seguirán detrás el Rey don Alfonso, el príncipe de Asturias, el infante don Jaime y las infantas Beatriz y María Cristina, los infantes Alvaro y Alfonso y los hijos de don Alfonso y Beatriz, infantas Isabel, Beatriz y Luisa, los infantes don Carlos y don Fernando y el príncipe Raniero.

Seguirán el jefe superior de Palacio, el caballero mayor, mayordomo mayor de la Reina, el comandante general, la camarera mayor de Palacio, la camarera mayor de la Reina doña Cristina, gentiles-hombre con servicio de los Reyes, damas, guardias de las Reinas, y de las infantas, Casa Militar, segundo comandante de alabarderos, plana mayor de dicho cuerpo y la escolta real.

A la puerta del salón del trono recibirán a la comitiva el procapellán mayor de palacio.

Asistirán el clero de la Real Capilla y el Cabildo de la Real Colegiata.

Terminadas las respectivas ceremonias se impondrán al infante los nombres de Juan, Carlos, Teresa, Silverio y Alfonso.

Al comenzar el acto el regimiento del Real Sitio hará 21 salvas.

Después del bautizo se servirá un lunch en el comedor de la planta baja de palacio.

El marqués de Santa Cristina estará hoy de guardia con los Reyes.

Como gentil-hombre el duque de la Conquista, con la Reina doña Cristina.

Como dama de la Reina doña Victoria estará la marquesa de Squileche, la duquesa de Plasencia con la Reina doña Cristina; la condesa de Torreana, con la infanta Isabel; la condesa de Maceda con la infanta Luisa.

Como mayordomo de semana están designados con el Rey el conde de Blancos y con la Reina doña Cristina el señor Gonzalez de Castejón y como mayordomo de semana suplente el marqués de Valdeiglesias.

**Madrid 24 a las 19:30**

**Brillante ceremonia. Los que asisten. El bautizo. Lunch. Una fotografía. Las fuentes de la Granja**

Dicen de San Ildefonso que la ceremonia del bautizo del Infante ha resultado brillantísima.

Han asistido muchas distinguidas damas luciendo elegantísimas toilettes blancas.

También han concurrido al acto del bautizo S. M. la Reina doña María Cristina, las Infantas y los Infantes.

S. M. el Rey vestía uniforme de Capitán general.

Han asistido los Capellanes de honor, el Padre Calpena y el señor Obispo de Sión que ha oficiado de medio pontifical.

La lucida comitiva llegó a la puerta del salón del Trono.

El Infante era llevado en brazos por su Aya la que salió al encuentro del señor Obispo de Sión.

Acompañaban al niño sus padrinos.

Entonces el señor Obispo llamó por su nombre al Infante, pasando entonces la comitiva al salón del trono donde se celebró el bautizo.

Al final se leyó el Evangelio de San Juan.

Asistió a la ceremonia el Presidente del Congreso señor Villanueva.

Frente al real palacio se establecieron numerosa concurrencia que aplaudía y vitoreaba a la familia real.

Se hicieron las salvas de ordenanza.

Terminada la religiosa ceremonia la distinguida concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch.

Luego el Rey, sus hijos y el infante Juan bajaron al patio principal donde se hizo una fotografía.

A las cuatro de la tarde han corrido las fuentes de la Granja, espectáculo de grandioso efecto al que han asistido muchísimas personas y que ha presenciado el Rey y los infantes.

Durante todo el tiempo, el enorme gentío congregado no cesó de vitorear a la Familia real.

**HABLANDO CON ROMANONES**  
Madrid 24 a las 20

**El Consejo de ministros. La situación militar de Marruecos. Acuerdo del Gobierno. Mantendremos el prestigio. El manifiesto-Nada pasará**

Nos telegrafía nuestro redactor-corresponsal desde la Granja dándonos cuenta de que a las tres de la tarde salieron el Conde de Romanones y los ministros de Palacio dirigiéndose a la Casa de los Canónigos para ponerse los uniformes para asistir al acto del bautizo del nuevo infante.

Cuando salió el Conde de Romanones le preguntamos: ¿Puede decirnos algo de este Consejo y del asunto que lo ha motivado?

Pues muy sencillo, nos contestó, que aprovechando el hallarse aquí los ministros hemos celebrado Consejo para evitar a S. M. el Rey un viaje a Madrid.

He hecho un discurso exponiendo la situación militar de Marruecos, haciendo el resumen de los hechos ocurridos en la última semana y sus juicios acerca del presente y del porvenir más próximo que tenía el Gobierno.

Examinamos el problema de Marruecos bajo todos sus aspectos incluso en sus relaciones con la política general.

Todos estuvimos conformes en que si es necesario dada la demostración de las fuerzas y la acometividad de aquellas gentes, en hacer los mayores esfuerzos para mantener el prestigio de nuestras armas, dispuestos estamos a todo dentro de los medios y de las medidas posibles que la situación exija.

No estamos en el presente enfrente de ninguna situación alarmante pero no hay que negar que tenemos una gran extensión de terreno grandísima que defender.

Puso el ejemplo, ha dicho, de que en 1909 en que la acción militar se reducía a una extensión de 15 kilómetros en Melilla y ahora tenemos que guardar desde el Muluya hasta el Lukus ó sean 2000 kilómetros.

Hay necesidad, ha dicho, de mantener los contingentes y reorganizarlos por estas circunstancias; de modo, que eso no debe alarmar los espíritus de nadie.

De política general no tratamos nada pues el Gobierno entiende que lo de Marruecos es mas importante y quita interés a todas las demás cosas haciéndolas secundarias.

Un periodista le preguntó: ¿Y del manifiesto hablaron Vds.?

—De eso ni una palabra. Cuando lo conozca la estudiaré y meditaré.

—¿Habrá alguna incidencia relacionada con el partido en general a consecuencia del manifiesto?

—Creo que no pues ya está descontado que nada pasará.

¿Y de la combinación de Gobernadores?

—Estoy para atender a todo. Tenemos en Marruecos 30.000 hombres y eso es bastante preocupación.

¿Y de la cuestión económica?

—Hablamos de ello y el señor Suarez Inclán nos ha dado seguridades del buen estado de la Hacienda de todos los asuntos relacionados con la cuestión y de los aumentos reales obtenidos en la recaudación y todo ello demuestra que hay energías nacionales bastantes para todo.

Señores, terminé diciéndonos, no me entretengan mas pues ten-

go que volver enseguida a Palacio, donde hay mucha animación con motivo del bautizo del nuevo Infante, y nos dejé.

**COTIZACIONES**  
Madrid 24 a las 16

Interior contado	79.90
Interior fin de mes	80.10
Amortizable 5 p. g.	99.45
Amortizable nuevo	89.35
Banco de España	458.00
Compañía Tabacalera	299.50
Francos	8.50
Libras	27.42
Exterior	87.80

**NOTICIAS SUELTAS**  
Madrid 23 a las 24

**Llegada de una escuadrilla de aeroplanos a Aranjuez. Viaje feliz**

Dicen de Aranjuez que procedentes del aeródromo de los Cuatro Vientos ha llegado a dicha ciudad una escuadrilla de ocho aeroplanos de diferentes tipos.

Aterrizó dicha escuadrilla en el campo de instrucción.

Entre los aviadores que pilotaban aparatos figuraban el capitán Kidelan, Herrera, Marvais, Moreno y Abella.

La escuadrilla evolucionó admirablemente sobre la ciudad.

Falta un aeroplano que se supone aterrizó en Toledo.

**Madrid 24 a las 16:30**

**El Rey entregará los despachos a los nuevos tenientes**

El Rey dentro de algunos días irá a las Academias militares para repartir entre los nuevos Oficiales los despachos reales correspondientes.

**Fallecimiento del Obispo de Segovia**

A las seis de la madrugada ha fallecido el Obispo de Segovia Dr. Inclán Miranda, que fué gran orador y amigo de Castelar.

El cadáver del Prelado será embalsamado y se expondrá en la Capilla episcopal.

**NOTICIAS DEL EXTRANJERO**  
Barcelona 23 a las 23

**Nuevo grupo político**

Paris.—En la Cámara se ha formado un nuevo grupo político que se denomina «de acuerdo democrático y social» que pretende ser el lazo de unión entre los diferentes grupos de la izquierda.

Figuran en el directorio del nuevo grupo los ex-ministros Guis'thau, René Bernard y Lebrun y los diputados Delpierre y Maginot.

Créese que será elegido presidente Guis'thau.

**Barbaridad**

Tolouse.—En el hospital laico de La Grave, dos enfermeros al notar que un loco se escapaba, le persiguieron y al alcanzarle le rompieron la cabeza a bastonazos.

**Ladrón despreocupado**

Paris.—El jefe de seguridad M. Guichard ha recibido una carta de Franchomme, el audaz ladrón que ha escamoteado en las joyerías parisienses alhajas por mas de 200.000 francos.

En la carta le dice a M. Guichard que no se canse en perseguirle, porque posee varios métodos infalibles de escapar.

Además le dá varios consejos y le indica dos casas donde logró vender varias joyas robadas.

El subjefe de Seguridad M. Niclausse ha comprobado que esto último es cierto.

Se supone que el ladrón está en Bélgica.

**Barcelona 24 a las 23**

**Los comerciantes españoles en Paris**

Paris.—Los delegados de las Cámaras de Comercio de España que se encuentran en esta capital han visitado el cuartel central de bomberos.

Después se ha celebrado una recepción en la Embajada de España.

Por la tarde fueron a visitar los talleres de aeroplanos de Nieuport.

Passaron luego a visitar el edificio del Senado.

Por la noche se celebró en su obsequio un banquete en la Cámara de Comercio.

El banquete fué presidido por el Ministro de Comercio M. Ma-se.

**VIAJE DE POINCARÉ A INGLATERRA**  
Barcelona 24 a las 23

**Salida de Cherburgo. Tiempo espléndido**

Cherburgo.—A las siete de la mañana ha zarpado de este puerto el acorazado «Combet» conduciendo al Presidente de la república francesa M. Poincaré que

como es sabido va a visitar al Rey de Inglaterra.

El espectáculo de la salida de dicho buque ha resultado muy bello, pues dábanle escolta los otros buques de la escuadra.

Dió más realce al acto lo espléndido del tiempo.

**Complimentando a Poincaré. A Londres**

Portsmouth.—A las 12:30 ha llegado aquí el Presidente de la república francesa M. Poincaré a quien se ha dispensado un entusiasta recibimiento.

Los buques de la escuadra inglesa han hecho las salvas de ordenanza.

Los almirantes Poe y Callaghan han subido a bordo del «Combet» para saludar al Presidente.

Este ha desembarcado a la una junto al Arsenal donde ha sido recibido por el Príncipe de Gales el embajador de Francia en Londres y por las personas designadas para constituir el séquito del Presidente durante su estancia en Londres que son: Lord Farquhan el general Sir Arthur Paget, el vizconde Crichton, el capitán de navio Howard Kelly, el coronel Yarde Buller y el citado almirante Poe.

El numeroso gentío apostado en las cercanías del Arsenal aclamó a M. Poincaré.

A la 1:20, en tren especial ha salido éste para Londres.

**Llegada de Poincaré a Londres. Las personas reales complimentan al Presidente**

Londres.—A las tres de la tarde ha llegado el tren que conducía al Presidente de la república francesa.

En la estación le han recibido el Rey Eduardo, el duque de Connaught y el príncipe Arturo de Connaught.

Después de los saludos y presentaciones propias del caso M. Poincaré ha subido acompañado del Rey Eduardo al coche que les ha conducido al palacio de Saint-James donde se hospeda el Presidente.

Durante el trayecto la multitud ha aclamado a M. Poincaré, a las 4 éste ha ido al Palacio Real para visitar al Rey.

Después ha visitado a la Reina Alejandra, a las 5:10, al príncipe y princesa de Cristian, a las 5:35, y a los duques de Connaught.

**En la embajada francesa. Banquete**

Londres.—A las seis de la tarde ha ido M. Poincaré a la embajada francesa en donde ha recibido a la colonia francesa en Londres.

A las 8:30 se ha celebrado un banquete de gala en el palacio de Buckingham en honor de M. Poincaré.

Asisten el Rey Eduardo y el Príncipe de Gales.

**CORRESPONSAL DE BARCELONA**  
Barcelona 24 a las 22

**La Exposición de electricidad y "La Almudaina"**

El comité organizador de la Exposición de electricidad que preside el concejal don Juan Pich ha solicitado, por mediación de este corresponsal, el apoyo y cooperación de LA ALMUDAINA, en atención a ser el diario de más circulación e importancia en las Baleares y el más conocido en Cataluña.

En nombre de la dirección de LA ALMUDAINA ha ofrecido la cooperación del diario, como a todo lo que sea fomentar los intereses del país.

Al banquete que dará el comité a la prensa el miércoles en la Maison Dorée ha sido invitada LA ALMUDAINA.

**Conflicto solucionado**

Ha sido solucionado satisfactoriamente el conflicto de los ferroviarios de la red de Berga.

**Los heridos del sábado**

Mañana serán dados de alta los individuos heridos durante los sucesos desarrollados el sábado último a la salida del mitin contra la guerra.

Han sido puestos en libertad dos mas